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Il maxi-emendamento al Decreto Fiscale 2022 (D.L. n. 146/2021) rinvia al 1 luglio 2022 l’obbligo per i contribuenti 
soggetti a fatturazione elettronica di inviare al Sistema di Interscambio, sotto forma di fatture elettroniche i dati delle 
fatture emesse verso soggetti esteri e delle fatture relative agli acquisti dall’estero, posticipando quindi la data di 
abolizione del c.d. “Esterometro”.  
In precedenza la Legge di Bilancio 2021 aveva fissato tale obbligo a partire dal 1 gennaio 2022 ora posticipato al 1 
luglio 2022. 
 
In dettaglio: 
 
Operazioni Passive: 
rimane facoltativa , fino al 30 giugno 2022, la possibilità di comunicare i dati di tali operazioni effettuate con 
soggetti non stabiliti, utilizzando i tipi documento TD17, TD18, TD19. 
 
Operazioni Attive: 
rimane facoltativa , fino al 30 giugno 2022, la possibilità di comunicare i dati di tali operazioni effettuate con 
soggetti non stabiliti, utilizzando i tipi documento TD01. 
 
Quindi, fino al 30 giugno 2022 la normativa prevede due modalità alternative per la trasmissione all’Agenzia delle 
Entrate dei dati relativi alle operazioni transfrontaliere: 
 

- Esterometro 
predisposizione e invio telematico di un file contenente i dati delle operazioni attive e passive effettuate nel 
trimestre di riferimento. 
 

- Fatture Elettroniche 
invio tramite il Sistema di Interscambio di fatture elettroniche: 
o per le fatture attive relative alle operazioni effettuate nei confronti di soggetti non stabiliti in Italia, 

emissione di una fattura elettronica di vendita (valorizzando il campo “Codice Destinatario” con 
“XXXXXXX”); 

o per le fatture passive ricevute in modalità analogica dai fornitori esteri, la generazione di una fattura 
elettronica di integrazione di tipo TD17, TD18 o TD19. 


